

HERALDO DE ALCOY

NUM. 447

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Domingo 22 de Enero

ALCOY

Se nos solicita la inserción de las siguientes preguntas:

¿Se puede saber cuánto importó en el año natural de 1897 el presupuesto de gastos, por todos conceptos, para la Administración de Consumos, y á cuánto ha ascendido aquel en el próximo pasado año?

¿Se puede saber el número de empleados que existían en la Administración de dicho impuesto en 31 Diciembre de 1897, con expresión de sus nombres y haberes que tenían asignados, y los que han cobrado nómina y cual ha sido ésta, en igual fecha del pasado 1898?

¿Se puede saber el déficit que tenía el Ayuntamiento en sus cuentas generales al terminar el año natural de 1897 y el que resulta en fin del 98?

¿Se puede saber á cuánto asciende en la actualidad todo lo gastado en el Cementerio del Cantagallet?

¿Se puede saber qué ingresos ha obtenido el Ayuntamiento con el donativo voluntario de los contribuyentes que tuvieron la desgracia de sufrir visibles perjuicios en el temporal de aguas ocurrido en esta ciudad en Enero del pasado año, y á los cuales se les ha condonado la contribución?

¿Se puede saber en qué se ha invertido ese dinero?

¿Se puede saber la causa por la cual muchos terratenientes que sufrieron daños en el temporal de aguas mencionado, no fueron incluidos en el expediente de condona de la contribución, y lograron serlo otros á quienes las aguas ocasionaron más beneficios que quebrantos?

¿No hay entre los propietarios tan injustamente preteridos, uno que hable y explique la causa de este fenómeno?

¿No ha de haber un espíritu valiente?

¿Nunca se ha de sentir lo que se dice?

¿Nunca se ha de decir lo que se siente?

—En Barcelona como en Alcoy, el año ha empezado para el comercio y la industria mejor de lo que se presumía. Pese al desastre de las guerras, los tejidos tienen mercados importantes. Para servirlos, fábricas hay que necesitarán trabajar hasta Mayo sin aceptar pedidos nuevos.

La exportación lucha en firme para mejorar los mercados viejos y abrirse otros. La empresa no es difícil. Aunque lo fuese, resultaría meritoria. Los exportadores van convenciéndose de que su acción particular es más directa y útil que la oficial. Ya se convencerán completamente de que si quieren negociar han de trabajar por su cuenta y riesgo, yendo á buscar y pulsar el consumo directamente.

—Ayer tarde á las cuatro, dejó de existir á la avanzada edad de 74 años, la virtuosa señora D.^a Francisca Moya Miralles, madre política de nuestro particular amigo y suscriptor el fabricante de paños D. Antonio Verdú.

Esta mañana, á las diez y media, se celebrará una misa de *Corpore insepulto* en la parroquia de S. Mauro y S. Francisco.

No dudamos que dadas las simpatías

de que gozaba la difunta, como también las de su familia, se verá concurrido dicho acto religioso por deudos y amigos. Reciban los hijos de la finada nuestro sentido pésame.

—Hemos tenido ocasión de ver el cuadro *La muerte de un hijo*, recientemente pintado por el joven artista alcoyano D. Edmundo Jordá, y del cual se ocupó con elogio la prensa valenciana.

En este cuadro, lo que más llama la atención, es la suavidad del color y los tonos de la luz. Allí hay ambiente y la figura del joven que permanece de pie, contemplando al hijo muerto, está vigorosamente pintada.

Se notan algunas incorrecciones de dibujo que acusan la inexperiencia propia del principiante; pero en general, el cuadro está bien sentido y bien hecho y revelan en el joven pintor Sr. Jordá buenas aptitudes para la pintura.

Nosotros le felicitamos muy afectuosamente por su nueva obra artística.

—En el local del Patronato de Muro, representaron anoche los niños del Patronato de la Juventud Obrera de esta, la zarzuela *El Nacimiento del Mesías*.

Esta noche continuarán las representaciones en su local de la calle de la Casablanca.

—Ha sido destinado al Regimiento de reserva que guarnece esta plaza, el segundo teniente D. Jorge Blanes Colomer, estimado amigo nuestro.

—En Barcelona ha comenzado á publicarse un nuevo periódico diario, escrito en catalán, con el título de *La Veu de Catalunya*.

Nuestro muy querido amigo D. Francisco de P. Juanico, ha sido nombrado corresponsal en Alcoy de tan importante periódico.

—El representante de una fuerte casa naviera ha entregado al ministro de Marina una importante cantidad para repartirla entre las familias de los marinos que perecieron en las catástrofes de Cavite y Santiago de Cuba.

Todos los que se crean con derecho á los beneficios de este donativo deberán dirigirse en solicitud á la sección de Estado Mayor del ministerio de Marina.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 31 del próximo Marzo.

—Por el rectorado de Valencia se saca á concurso de ascenso las siguientes escuelas vacantes en esta provincia: niñas de Villajoyosa, Altea y Albaterra, con 1.100 pesetas; de párvulos de Orihuela, con 1.650; Pedreguer y Concentaina, con 1.100.

—Se dice que ha llegado á Alicante una Comisión francesa, para la compra de vinos en esta región, la cual recomienda que para ponerlos en condiciones de venta es preciso graduar los caldos conforme conviene más para el nuevo régimen arancelario de la nación vecina.

Buscan los vinos de color que sean muy secos.

—Ha reaparecido en Madrid el popular é ingenioso semanario *Gedeón*, cuya suspensión ha cesado en virtud del último indulto concedido recientemente á la prensa. Y como es natural, «perrece» *Calinez*, que fué su legítimo y temporal heredero durante un breve espacio de tiempo.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Vicente mártir, Beato Nicolás Factor y San Anastasio mártir.

Santo de mañana.—San Ildefonso arzobispo de Toledo.

CULTOS

Parroquia de Santa María.—A las 7 y cuarto Misa de Comunión. A las nueve la Conventual, y por la tarde á las cuatro Hora de las almas del Purgatorio con sermón.

Parroquia de San Mauro.—A las siete Misa de Comunión. A las nueve la Conventual, y por la tarde á las tres Hora del Alumbrado con sermón.

EPIGRAMA

Estaba de punto un rata,
Y no pudo en su faena
Trasferir una cadena,
Ni un alfiler de corbata;
Y dándose á Barrabás,
Gruñía, fuera de quicio:
—Cuando así le va á mi oficio,
¿Cómo andarán los demás?

GERMÁN SALINAS.

GABINETE DENTAL

DE LA

Srta. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4, PRINCIPAL.—ALCOY

Los mejores vinos de mesa

directos de cosechero, y elaboración esmerada, se hallan de venta en la tienda de «La Pastoreta» de Francisco Camallonga y en la de «La Palmera» de Jordá Hermanos.

Precios de los once litros devolviendo las botellas en que se sirven:

Tinto clase superior seco, 4 pesetas. (Dos botellas, 75 céntimos.)

Tinto clase común seco, 3'25 pesetas. (Una botella 30, céntimos.)

Clarete superior, 4'25 pesetas. (Una botella 40 céntimos.)

Clarete común, 3'75 pesetas. (Una botella 35 céntimos.)

Clarete fino 5 pesetas. (Una botella 50 céntimos.)

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

ABONOS

PARA CEREALES (GARANTIZADOS)

Ricardo Rigal, San Nicolás 49, Alcoy
Clases especiales para viñas, olivos, hortalizas, naranjos, patatas, arroz, etc.

CHISTES ILUSTRADOS



—Vamos, límpieme usted.
—Pero, hombre, si no lleva usted calzado...

—Bueno; deme usted betún en la cara. Esta noche iré á un baile de máscaras y quiero ir disfrazado de negro.
L. Fogoso.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy domingo, 2.^a de abono.—*La leyenda del Monje*.—*Los lobos marinos*.

A las ocho y media.

SE COMPRAN

actualmente á 300 pesetas cada una, las acciones de la Sociedad de Seguros «La Unión Alcoyana».
Dará razón Eugenio Carbonell Bas, calle del Vall 17, 3.^o

NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

Tratado franco-italiano

París.—La comisión de aduanas del Senado continúa su información sobre el nuevo tratado franco-italiano y el aumento de derechos á los vinos extranjeros.

Ultimamente ha oído á varios Sindicatos vinícolas y vitícolas y al presidente del de toneleros.

Este Sindicato pide que los envases sean gravados con un derecho de dos francos por cada dos hectolitros de vino, á su introducción en Francia.

También se trata de asignar nuevos gravámenes á las uvas de mesa y á las pasas.

El santo del Rey

Madrid 21 (12'20 tarde.)

En Palacio se están haciendo ya preparativos para las solemnidades que se celebrarán en el regio alcázar el día 23 del actual.

Habrà recepción por la tarde y comida por la noche.

La recepción comenzará á las dos de la del elemento civil, á las dos y media la militar y á las tres menos cuarto la de señoras.

Los ministros de la Corona irán dicho día á Palacio á la una de la tarde.

La comida será á las ocho de la noche, y se pondrán en la mesa 60 cubiertos.

Concurrirán, además de la familia real, los altos funcionarios palatinos, los obispos residentes en Madrid, los ministros y sus señoras, grandes de España y damas de servicio, capitanes generales y caballeros del Toisón.

Los yanquis

Madrid 21 (5'15 tarde.)

Los periódicos alemanes juzgan con gran pesimismo la situación de los americanos en Filipinas.

Creer que sólo á costa de muchos sacrificios de vidas y dinero podrán conseguir dominar el Archipiélago, ó por mejor decir, el litoral del mismo, pues

es muy difícil que logren hacerse dueños del interior.

Acerca de la pretensión de algunos senadores americanos, de dar á la ocupación de Filipinas un carácter transitorio, hasta que los naturales aprendan á gobernarse á sí mismos, manifiestan que no puede tomarse en serio semejante proyecto.

Lo que hacen los ingleses en Egipto es elocuente testimonio de que no hay que confiar en la ocupación provisional de ningún territorio por una gran potencia.

No creen tampoco sincera la intención de los Estados Unidos de renunciar á Cuba dentro de un período más ó menos largo.

La vuelta al hogar

Madrid 21 (7 noche.)

En el vapor «Dresden» que salió ayer de Cienfuegos, con rumbo á la Península, viene el batallón de Tetuán, al cual pertenecen algunos soldados alcoyanos.

El estado de salud de estos, es satisfactorio, según telegrama que ha transmitido, al embarcar, el coronel del batallón.

El «Dresden» rendirá viaje en Valencia.

El general Jimenez Castellano, dice que quedan todavía en la isla esperando el embarque 25.416 hombres.

En el ministerio de la Guerra calculan que este contingente de fuerzas españolas embarcará antes de terminar la primera decena de Febrero próximo.

Varias noticias

Madrid 21 (8'30 noche.)

En opinión del Doctor Huertas, el nieto del Sr. Sagasta padece una catarra que no presenta graves complicaciones.

A principios de la próxima semana saldrán de Cádiz para Cartagena siete buques de los que componen nuestra escuadra de instrucción.

Esta se dirigirá más tarde á las aguas de Algeciras.

Parece descontento entre los ministeriales que las Cortes no se reunirán, cuando menos, hasta la segunda mitad de Febrero, salvo que surja alguna nueva enfermedad en algún individuo de la familia del jefe del gobierno, porque ya está visto que el Sr. Sagasta cura los catarros de su deudos y amigos haciendo sudar al país.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Bolsa de hoy

Madrid 21 (5 tarde.)

Interior contado.	57'00
Id. fin de mes.	56'90
Exterior contado.	63'10
Id. fin de mes.	63'15
Amortizable.	68'25
Tesoro B.	101'40
Aduanas.	90'95
Cubas, 1886.	53'65
Id. 1890.	45'75
Filipinas.	68'75
Banco de España.	393'00
Tabacos.	228'00
Francos.	30'15
Libras.	00'00

Escuela Práctica

PARA PROCURADORES Y SECRETARIOS

Centro Teórico práctico para la enseñanza de las carreras de Procurador de los Tribunales, Secretarios de Juzgado y de Ayuntamiento y Teneduría de Libros, único que permite, con muy pocos sacrificios, adquirir una carrera y obtener la colocación desde cualquier punto de España, sin abandonar el domicilio, ni las ocupaciones á que el alumno se dedique, pudiéndola cursar en menos de seis meses. Para más detalles escribir al Director D. Manuel Claramunt, Plaza Nueva, 8, principal.—Barcelona.

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DR. TRIGO

Preparada con aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa

Analizada por el Dr. Peset, catedrático de la facultad de Medicina de Valencia y recomendada por muchos distinguidos médicos

Esta preparación, que nada tiene que envidiar á las Emulsiones extranjeras, está elaborada con drogas puras garantizadas y con ayuda de aparatos movidos á vapor tan perfectos como los mejores del extranjero.

En vez de la Emulsión yanqui de Scott, pídale en todas partes la EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías.—Por mayor, principales droguerías y laboratorio del autor: Calle Sagunto, 144, VALENCIA

De política

MADRID 20

Habla Silvela

Interrogado por el Liberal ha hecho el jefe de la unión conservadora las siguientes manifestaciones: Dijo que el general Polavieja ha estado en el Circulo conservador, a cuyo hecho concede mucha importancia.

Después añade: «El acatamiento a las palabras del Vaticano», frase que contiene mi discurso y de la que tanto partido se ha querido sacar, no la vertí yo refiriéndome a convicciones mías, aunque bien hubiera podido hacerlo, sino a ideas sostenidas en el Manifiesto del general Polavieja, ideas que indudablemente cuentan con poderosas fuerzas de opinión.

Y de ninguna manera significan, ni en la intención del general Polavieja ni en mi intención, propósito de restituir lo que en la Constitución del Estado se halla escrito, y escrito para siempre, como legalidad común a todos los partidos.

«¿Qué se diría contra los conservadores si no se dijera eso, si no se les presentara aviesamente como enemigos de la libertad de conciencia?»

«No hay ni pretexto para ese género de acusaciones: «Hemos de respetar el artículo once de la Constitución», para nosotros esencial a la vida del Estado moderno. Lo hemos de aplicar con el espíritu de amplia rectitud que se ha aplicado por todos los Gobiernos. Y ni en el orden de la enseñanza, ni en el de la libre investigación científica, ni en el de la discusión en la prensa ó en la tribuna, hemos de modificar en lo más mínimo la substancia, la esencia de lo que ha sido y es la restauración de una monarquía liberal, hija del siglo.

«Sí, hablamos del Vaticano, recordamos las palabras de luz y de verdad que allí descendieron, pero no en son de guerra, y para levantar protestas, sino por lo que tienen de misión de paz, de cordialidad de amor, de armonía, para resolver la cuestión social, que sólo por tales caminos se resuelve.

«En ese sentido y no en otro alguno es en el que hemos invocado la autoridad del Vaticano, ó por mejor decir, del Pontífice que actualmente rije los destinos de la Iglesia, porque claro es que nadie puede responder de lo que será la política de un Papa futuro.

«Pero mientras sea lo que es con León XIII, favorecedor de todos los poderes constituidos, en el mero hecho de estarlo, en tanto signifique el mejor y más eficaz medio de apaciguar los espíritus, nos servirá de inspiración, de consuelo y de guía en las grandes cuestiones sociales».

Niega que haya pretendido confiar a las regiones la defensa de su territorio ni la enseñanza profesional.

«Por regionalismo añade—hemos entendido y entendemos una amplia descentralización administrativa, que dé a los organismos intermedios entre el individuo y el Estado vida propia. La tutela del Estado continuará ejerciéndose sobre todas aquellas regiones que demuestren incapacidad para gobernarse a sí mismas; pero habrá de disminuirse y amortiguarse, y así desaparecer en aquellas otras que prueben, como las provincias Vascongadas, Navarra y Cataluña, que tienen sobrada aptitud para administrar sus intereses y su hacienda. Los lazos políticos de la unidad nacional, subsistirán como hasta aquí. Lo único que no puede subsistir es ese modo de entender a lo jacobino la vida jurídica del Estado.

«La descentralización administrativa, por muy amplia y por muy radical que sea, jamás ha constituido un peligro para la vida de ninguna nación. Precisamente ha sido España más fuerte cuando se podía decir que las Diputaciones de sus reinos eran poderes con vida propia. Nunca estuvo su unidad más asegurada ni estuvo la patria tan lejos de sentir ansias de separatismo y disgregación.

«Hemos consignado en nuestro programa el impuesto sobre las utilidades, sin que eso signifique, contradicción respecto a nuestras repetidas declaraciones parlamentarias, contra el impuesto sobre la renta. El Estado, en calidad de deudor, no puede quedarse ni con todo ni con parte, de los intereses de una deuda que él crea. Pero el Estado tiene el derecho perfecto a exigir que tribute toda riqueza que exista y por el solo hecho de existir.

«La posesión de títulos de la Deuda representa una cierta riqueza en quien los posee, es un signo exterior que denuncia la existencia de un capital. Pues ese capital, que por tales señales indefectibles se revela, no puede sustraerse a la obligación constitucional de que todos los españoles contribuyan a levantar las cargas del Estado, en la penuria presente, ante las conse-

cuencias de la guerra, más y más necesitadas de que se repartan entre todos los ciudadanos.

Respecto al Jurado dice el Sr. Silvela: «Esta ley, si la modificaremos, para evitar a los jueces de hecho toda intervención en la apreciación de las circunstancias atenuantes y agravantes, en las condiciones que califican los delitos. El Jurado debe limitarse en su misión a declarar la culpabilidad ó inculpabilidad de los procesados, sin inmiscuirse en un terreno que es el propio de los jueces de derecho, y para el que se necesita de otros conocimientos y de otra experiencia de los que suelen adornar a nuestros jurados.»

El general Weyler

Se manifiesta de acuerdo con el señor Romero Robledo en que la Unión conservadora representa una amenaza reaccionaria en la cuestión religiosa y un peligro de disolución nacional, con un regionalismo que atacaría a la misma substancia del ejército, en la necesidad de fundar un gran partido liberal, incluso atrayendo a la legalidad las masas republicanas, y en que para combatir al carlismo es un sistema suicida pretender que la monarquía actual represente las ideas que hasta aquí representó D. Carlos.

Entiende que el Sr. Sagasta ha hecho bien en diferir el planteamiento de la crisis hasta tanto que se discutan en las Cortes las responsabilidades pasadas, aquellas en que por la guerra y por la paz ha podido incurrir el Gabinete actual.

«Yo, como ministro de la Guerra—no hago una afirmación, pongo un ejemplo—no podría responder de muchos de los actos que se convertirán en acusación contra el Gobierno del Sr. Sagasta. Del banco azul tendría que pasar a los bancos de la oposición.

«Pero liquidadas todas esas responsabilidades, no es posible que continúe, no de be continuar una situación que no puede emprender ninguna reforma, ni satisfacer ninguna honda necesidad del país y del ejército.

«Y cada día se impone más que la solución de los problemas urgentes de la patria sea una solución pronunciadamente liberal de un gobierno que se inspire en todos los grandes principios de la libertad y de la reconstitución de las fuerzas armadas del país.

«Hoy que ha muerto Cánovas, por el cual vivía su partido, y que los restos de éste han renegado de sus ideales, conforme a los principios de la sociedad moderna, hoy los conservadores deben desaparecer de la política española, como desaparecieron los moderados al nacer la restauración, por inútiles, por carecer de razón de ser, por no estar en armonía con la constitución total de la patria.

«Los moderados hicieron su tiempo cuando pretendieron imprimir a la restauración un carácter que sólo tienen esos movimientos al borrar temerariamente los sucesos pasados, los principios de la revolución. Igual les acontecerá a los conservadores de Polavieja y Silvela, contra los cuales no quiero decir nada más, porque no se discuten las soluciones imposibles.

En política, como en todo, son preferibles las situaciones despejadas. Preferibles a los conservadores con sus tendencias ultra montanas y reaccionarias, son los carlistas. Estos son un peligro definido; aquellos son todos los peligros de lo que no se conoce y no se sabe dónde va.

«Por eso, yo que no he pactado ningún trato, que no he publicado ningún Manifiesto, que no impongo ninguna solución de partido, pero que creo representar una necesidad pública de reorganización y reforma, y levantamiento del espíritu del ejército he de apoyar, he de contribuir con todas mis fuerzas a que se satisfaga esa necesidad, por el camino de los principios liberales, que siempre he profesado y que ahora profeso como nunca.

«Y a los que dicen por ahí que yo deseo ser cuando menos un mes ministro de la Guerra, sólo he de contestar que, el desenvolvimiento de mis planes y reformas, darían por sí vida larga a una situación política, y que mis aspiraciones son las del ejército, el cual no está sujeto a los caprichos y a las intrigas de los partidos.»

Las Cortes

«La reunión de Cortes depende, como es sabido, del día en que sea conocido el acuerdo del Senado norteamericano, favorable a la ratificación del Tratado de paz.

«Pero esta fecha parece alejarse más de lo que se esperaba, pues a juzgar por recientes noticias autorizadas, creíase lo más probable que el acuerdo recayera en la sesión de hoy viernes; pero informes posteriores hacen suponer que aún tardará algunos días en adoptarse el acuerdo.

«De todo lo cual deduce el jefe del Gobierno que, no conociéndose en Madrid la ratificación del Tratado en algunos días

más de lo que se esperaba, acaso no sea posible la reunión de las Cortes españolas hasta la segunda quincena de Febrero. Y esto, contando con que el aplazamiento por las dificultades surgidas en la Cámara norteamericana, no se prolongue hasta Marzo.

Porque el Sr. Sagasta entiende que, si las Cortes no han de poder convocarse para antes del 6 ó el 8 de Febrero, preferible será abrirlas después de las fiestas de Carnaval, que comenzarán el 12.

Y posible será que entonces nuevas dificultades, que estimaría insuperables el señor Sagasta, impidan la reapertura del Parlamento antes del mes de Marzo.

En libertad

MADRID 20

La Agencia Fabra comunicó la satisfactoria noticia siguiente, que vehementemente deseamos se amplie con relación a los de más prisioneros de los tagalos.

D. Hipólito González Parrado, que des empeñando un destino civil en Filipinas fué hecho prisionero por los tagalos, ha telegrafado a su padre, el general del mismo apellido, lo siguiente:

«Manila 18 (3 t.).

«Libre por Ríos.

HIPÓLITO.»

Prórroga

MADRID 20

Real decreto

Artículo único: Se amplía hasta 1.º de Abril del corriente año el plazo, fijado por el art. 1.º del Real decreto de 7 de Julio último para que las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos acrediten hallarse al corriente en el pago de sus obligaciones con la Hacienda, correspondientes al año económico de 1897-98 a fin de poder optar a los beneficios concedidos por la ley de Abril de 1895 y por el artículo 28 de la ley de presupuestos de 1898-99. Dado en Palacio, etc.

La cuestión Dreyfus

Paris 19.—El excomandante Esterhazy llegó anoche a las once y veinte minutos a Paris.

Hoy comparecerá ante el tribunal.

Fabra. Paris 19.—En la sesión del Senado de hoy, contestando el ministro de Justicia, señor Lebret, a una interpelación sobre la tardanza en la sentencia de Picquart y dificultades en el procedimiento de casación, declara que el gobierno no puede mezclar se en la marcha de las actuaciones de los tribunales, respetando como debe la separación de los poderes ejecutivo y judicial. El Senado aprueba las declaraciones del señor Lebret por 212 votos contra 28.

En honor de Bustamante

Con motivo del entierro de los restos del general Bustamante se han cruzado los siguientes telegramas oficiales:

San Carlos (San Fernando) 18 (4 30 t.). Capitán general del departamento de Cádiz al ministro de Marina:

Al terminar acto solemne inhumación Panteón Marinos Ilustres restos capitán navío D. Joaquín Bustamante, ruego a V. E. expresar a S. M. mi gratitud por la representación que se dignó honrarme.

El ministro de Marina al capitán general del departamento de Cádiz:

18 Enero (9 m.). La Armada entera se asocia al duelo de ese departamento al recibir los restos del heroico y sabio compañero D. Joaquín Bustamante muerto con gloria tras de honrosa vida, y en el acto de darle sepultura recoge de ellos con orgullo y cariño el honor y el ejemplo que su vida y muerte nos ofrecen.

Capitán general del departamento de Cádiz al ministro de Marina:

San Carlos (San Fernando) 18 (4 30 t.). Terminado acto solemne inhumación Panteón Marinos Ilustres del que fué nuestro compañero, el heroico y sabio capitán de navío Sr. D. Joaquín Bustamante, tengo el honor, en nombre de la Marina de este departamento de reiterar a V. E. nuestro respetuoso saludo y adhesión al recuerdo que sirve expresar en su telegrama de hoy.

Asociación de la Prensa

MADRID 20

Durante el año de 1898 la Asociación de la Prensa ha prestado los siguientes servicios:

Han sido socorridos durante todo el año 47 socios, con un total de 4.700 pesetas.

Han percibido el auxilio reglamentario seis viudas de socios que fallecieron en el año, con una suma de 1.406 pesetas.

Han hecho uso del servicio farmacéutico 218 socios, importando la cuenta 6.027,25 pesetas.

Los profesores médicos han visitado a 300 socios y sus familias, en la forma siguiente: Visitas ordinarias, 2.217; idem extraordinarias, ocho; operaciones, cuatro; con sultas nuevas; entrevistas, 303; que suman un total de 2.551 servicios, por los que se ha satisfecho la suma de 8.000 pesetas. Total de pesetas, 20.133,25.

Noticias

MADRID 20

El director de un periódico de la noche remitió al juzgado una carta sin firma, en la que se manifiesta vehementemente sospechas de que se haya suicidado un caballero cuyas iniciales son J. U. U.

En el Paseo de Recoletos, se ha cometido un robo que revela la audacia del ladrón. Pasaba por dicho sitio D. José Garay, y al llegar a la esquina de la calle de Olózaga se le acercó un hombre pidiéndole lumbré para encender un cigarro.

Mientras el Sr. Garay le daba el cigarro para que encendiera el suyo, el sujeto en cuestión cortaba con una navaja por la parte de afuera el chaquet de su víctima en una extensión de dos palmos, en la parte correspondiente al bolsillo del pecho, apoderándose de una cartera, en la que llevaba el Sr. Garay algunos papeles de importancia y 175 pesetas, cosa que no notó el interesado hasta que llegó al Banco de España, adonde se dirigió.

Ayer detuvo la policía por orden del juez que instruye la causa por asesinato del presbítero D. Miguel Mellas, el conocido españolista apodado el Arango.

Fué visto el día en que se cometió el crimen de la calle de Trafalgar con algunas manchas de sangre en las ropas.

Conducido a la presencia del juez, negó toda participación directa ó indirecta en el delito, y explicó la procedencia de las manchas que llevaba en el traje diciendo que se dedica al matute de carnes y vino.

Recluido después de esta declaración en un calabozo del juzgado de guardia, mientras el Sr. Martín Ruiz practicaba un reconocimiento en una casa de la calle de la Fe, donde tiene el Arango su domicilio, nada interesante debió resultar de esta diligencia por cuanto el detenido quedaba poco después en libertad.

A las nueve y media de la noche del martes se cometió un crimen en la calle de Sagunto de Valencia.

Una pareja de la Guardia civil oyó un disparo de arma de fuego, é inmediatamente acudió al sitio de donde había partido la detonación.

Allí encontró en mitad de la calle y sobre los rails del tranvía a un hombre herido, a quien rodeaba un grupo de gente.

Los guardias le interrogaron, y casi sin alientos para hablar, les dijo que el agresor era un tal Carmelo, que tenía barba negra y llevaba boina, y así A. se ocupó en capturar a Carmelo Navarro Molino, de cincuenta y un años, carpintero, que se confesó autor del crimen, diciendo que el herido le había pegado una bofetada y que por eso le disparó.

Al detenido se le ocupó una pistola del sistema Remington con un cañón cargado y otro descargado. Además llevaba dos cápsulas en el bolsillo.

La víctima se llama Antonio Giner Valero, de treinta y tres años.

La bala, que entró por el sobaco izquierdo, le fué extraída por la espalda al hacerle la cura en el hospital, donde había sido trasladado.

Su estado era tan grave, que se dudaba de salvarle.

Ha vuelto a surgir en la imaginación de los aficionados a lo maravilloso la idea de apoderarse de los tesoros que encierran los célebres galeones sumergidos en la entrada de la ría de Vigo.

He aquí lo que sobre el asunto dice un periódico de aquella ciudad:

«El señor conde de Pradere y Mr. Albert Andrieux, vecinos de Paris, en instancia dirigida al excelentísimo señor ministro de Fomento, piden autorización para explorar la bahía de San Simón, situada en la ría de Vigo, y verificar la extracción de los restos de los galeones, que conduciendo caudales de América fueron echados a pique en dicha bahía en el año 1702.

Los solicitantes fundan su petición en que han inventado, y desean aplicar a este caso, un aparato destinado a exploraciones submarinas, con el cual es posible examinar el fondo del mar en las costas y aun en grandes profundidades, y extraer los objetos que en ellas se encuentran.

La instancia ha sido favorablemente informada.»

En el ministerio de Marina existía ayer tarde cierta alarma, y a muchos preocupaba el hecho de que los cañoneros Galicia y uno de los Pinzones, que venían de Cuba formando parte de la primera división de barcos que salieron de la Habana, quedaran rezagados del Patriota y no hayan llegado todavía a Martinica, siendo así que el Patriota, el Filipinas, remolcado por éste, y otros buques de mayor porte que los cañoneros rezagados, llegaron al puerto de la colonia francesa hace tres días.

El ministro de Marina, Sr. Auñón, ha dirigido varios cablegramas al jefe de la división naval que espera en Martinica la llegada de los barcos rezagados.

Tampoco ha llegado a Martinica la segunda división naval, y no deja también de extrañar esto.

La repatriación

El «Buenos Aires»

Barcelona 19.—Ha fundado el vascoatlético Buenos Aires, procedente de Cuba y con escala en Cádiz.

Conduce el décimo batallón de artillería de plaza y una compañía del undécimo. El desembarque se efectuó en la forma acostumbrada, habiendo terminado después de anochecido.

Para efectuarlo ha sido preciso utilizar a los individuos del cuerpo de bomberos, con hachas de viento.

Los soldados se alojaron en los cuarteles nuevos.

Presentan buen aspecto. No vienen enfermos ni heridos. Se habían tomado precauciones para que no ocurriera como ayer con el vapor Cachemire, que un enjambre de pilletes bajaron al soldado, abriendo los baules y maletas de los jefes é individuos de tropa, y se llevaron cuanto les vino a las manos.—Gall.

El «Isa de Panay»

Santander 19.—Ha fundado en este puerto el vapor Isa de Panay, conduciendo 109 oficiales, 84 sargentos y 1.571 soldados.

Un soldado murió en la travesía. El número de enfermos desembarcados es de 237.—Nac.

Ceuta

El África, de Ceuta, persiste en la campaña que ha emprendido en pro de los intereses de esta plaza, tan íntimamente ligados a los futuros destinos, de nuestra patria.

Del último de los artículos que dedica al estudio de la cuestión, copiamos los párrafos que siguen:

«Ya hemos dicho en mil ocasiones que para llevar a la práctica los ideales de la raza española sin perder momento; hay en Ceuta; a más de los elementos suficientes para que sea una verdad el calificativo de «inepugnable», ciertas reformas, ó mejor dicho, una serie sabiamente estudiada, a fin de acaparar para el pobre comercio de la Península mercados, en donde, compitiendo con la industria extranjera, tengan salida los productos que antes colocábamos en las perdidas colonias.

Dos ventajas grandísimas conseguiríamos con ello:

1.º El acrecentamiento de la industria y comercio nacional.

Y 2.º Hacernos a los moros necesarios influyendo de una manera absoluta en el país.

Para conseguir realizar estas esperanzas, hace falta establecer en nuestro campo una Aduana que aumente las relaciones con el país vecino y traiga a este puerto los ricos productos de Marruecos.

Entendidosnos «comercialmente» con sus habitantes, una corriente pacífica de simpatías irían uniendo los dos pueblos y preparándose, «siempre» pacíficamente, la intervención de España, hasta llegar a contar el Mogreb como nación «feudataria» ó como provincia «autónoma».

Claro es que las potencias aspiran al mismo fin; para ello, Ceuta tiene que ser el tropezajo para realizar sus designios; y por consiguiente, hace falta «terminar el puerto, montar su artillería», su guarnición y cuanto se juzgue conveniente para defender el porvenir de la nación.

«Cuando una habitación tiene la puerta bien guardada, es casi imposible impedir lo que dentro de ella se haga.»

Siga la prensa ayudándonos que cuantos beneficios consigamos para Ceuta, serán resultados obtenidos para las aspiraciones patrias; este y no otro es el verdadero patriotismo; seguir los «cabildos» del «clon» de conferencias; u ocuparse de las declaraciones de los causantes de su ruina nacional es ir a la impotencia y llegar a desaparecer como nación.»

Los restos de Colón

Toda Sevilla estaba en las calles desde las nueve de la mañana.

Genio inmenso se apretaba, hasta formar enorme masa humana, en los muelles, en los paseos de la orilla del río y de San Telmo, y en las calles Maese Rodrigo, Santo Tomás hasta la catedral.

Los balcones de la carrera lucían vistosas colgaduras, y las tropas cubrían aquella.

A las diez y media de la mañana dobló la curva del río Guadalquivir el aviso Giralda, ofreciéndose a la vista de la multitud y disparando un cañonazo.

La plaza le contestó con los cañonazos de ordenanza.

Las campanas de la Giralda comenzaron a doblar.

El Guadalquivir velase cruzado por gran número de embarcaciones menores llenas de curiosos.

Los vapores con las banderas a media asta, presentan sus cubiertas y las vergas llenas de gente.

Ante la escalinata de San Telmo, donde atracó el Giralda, había dos pabellones para las comisiones receptoras.

Al atracar el Giralda se forma la marinería, se echó la escala y pasan el duque de Veragua, el comandante de Marina señor Albacete, y el notario, Sr. Rodríguez Palacios.

El comandante del Giralda, Sr. Rodríguez Vera, los condujo a la cámara, donde en un ángulo se hallaba el cofre con los restos, sobre una bandera plegada.

El comandante del Giralda indicó la conveniencia de abrir el cofre para hacer la entrega.

El duque de Veragua juzgó que era mejor no tocar los restos, y recibió las llaves.

Entre las coronas vienen algunas de las Azores, que merecen especial mención por la simpatía que acusan en los portugueses de aquellas islas. Una ha sido ofrecida por la sociedad Luz é Baridade, de Fayal; otra por la Cámara municipal de la isla de Horta; otra por María Cristina Arriaga, de esta misma localidad. En una muy hermosa, se lee esta dedicatoria: «Recordado a la pasadagen das venerandas cinzas do excelso navegador a bordo do cruzador Conde de Venadito pelo porto da Horta. (Isla do Foyal, Azores).»

Cuatro marineros cogieron la caja; disparando cinco cañonazos.

Después fue trasladada a un armón, y colocada sobre la bandera, rodeándola de coronas.

El aviso Giralda disparó quince cañonazos a pequeños intervalos.

Se puso en marcha la comitiva.

Llegados a la catedral, celebráronse solemnes funerales.

El cofre se colocó sobre un túmulo.

Ofició la Misa, cantándose la de Esclava, el deán.

Después se bajaron los restos a la cripta, acompañándolos la Comisión receptora.

El cofre conteniendo los restos, se colocó junto al nicho del arzobispo Romo Gamboa.

El alcalde entregó las llaves al arzobispo. Seguidamente se efectuó el desfile de las tropas.

La isla de Guam

El capitán Laary, comandante del crucero americano «San Francisco», ha salido para la isla de Guam, con objeto de tomar posesión de ella en nombre de los Estados Unidos.

Filipina

En el Senado de Washington

Washington 18.—La sesión de esta tarde en el Senado ofrece el mayor interés. Continúa el debate sobre la cuestión de Filipinas.

Mr. Bacon presenta una enmienda contra la anexión del Archipiélago a los Estados Unidos.

En su apoyo pronuncia un elocuente discurso, que llama vivamente la atención.

Manifiesta que hay que decir la verdad de cuanto ha ocurrido acerca de las exigencias del Gobierno de Washington, respecto del Archipiélago filipino.

Inglaterra ha inducido y empujado a los Estados Unidos a llevar a cabo dicha anexión.

«Nosotros», añade, «no hemos hecho nada más que ir a remolque de la Gran Bretaña.»

Esta potencia espera de un momento a otro el reparto de China, y quiere tenernos por aliados y que dispongamos de una posición estratégica cerca del Celeste Imperio, por si estalla una guerra general.

Termina anunciando que el partido demócrata se opone al Tratado de paz, si no se acepta una enmienda en virtud de la cual se coloque a Filipinas en las mismas condiciones que Cuba, es decir, que la ocupación americana tenga sólo carácter transitorio.

Mr. Hawley se levanta a su vez para defender la anexión de Filipinas a los Estados Unidos.

Sostiene que si éstos abandonan aquel Archipiélago, codiciado por otras potencias que se lo disputarán, es de temer que surja una guerra general.

Mr. Bacon contesta que los Estados Unidos no son responsables de las guerras europeas, que las rivalidades que tienen entre sí las potencias del antiguo continente no deben preocupar a los americanos.

Mr. Hoar pronuncia luego otro discurso oponiéndose a la anexión de Filipinas, como contraria a los intereses de la paz en general y a los de la República norteamericana.

Los prisioneros

Ayer se recibieron en Madrid cartas y cablegramas particulares de Filipinas.

En las primeras se comunican detalles del trato que reciben los prisioneros españoles, que varía según los sentimientos del jefe en cuyo poder se encuentran.

En la Procuración de los misioneros capuchinos de Carolinas, se sabe que aquellas permanecen fieles a España, excepto en Ponapé (Carolinas Orientales), donde un traidor a España consiguió levantar a los kanakas contra los españoles.

Los cablegramas recibidos ayer hablan de la libertad de algunos prisioneros civiles de los tagalos, noticia que oficialmente no pudo confirmarse.

El ministro de Ultramar telegrafió al general Ríos preguntando los nombres de los prisioneros que han sido puestos en libertad y los de aquellos que hayan sido embarcados o estén en disposición de embarcarse.

Alemania y los yankees

Nueva York 19.—The Mail and Express, periódico que se publica en Washington, dice que el embajador de Alemania en aquella capital ha llamado la atención del departamento de Estado sobre las declaraciones hechas por el Sr. Barry en la Cámara de representantes, al decir, que tal vez convendría corregir a los alemanes, como se corrigió a los españoles.

Estas palabras produjeron muy mal efecto en Berlín, porque envuelven una amenaza, acerca de la cual se desean algunas explicaciones.

Se cree que el gobierno de los Estados Unidos se limitará a contestar, como ha hecho en casos análogos, que él no puede hacerse responsable ni aceptar responsabilidad alguna sobre las opiniones o apreciaciones formuladas por los representantes del país en el Parlamento.

El desarme general

En tanto que el telegrafo ha señalado a Roma como la ciudad escogida para celebrar las conferencias sobre el desarme, los periódicos belgas aseguran que los plenipotenciarios de las Potencias se reunirán en Bruselas, otorgándose a esta capital la preferencia, porque la propia insignifican-

cia política del reino de Bélgica aleja el temor de que pudieran surgir rozamientos y enojos engendrados por la suspicacia de las naciones.

La fecha en que las conferencias habrán de celebrarse, encontrárase ya designada. Saben nuestros lectores que el conde de Muravieff ha dirigido una circular a las grandes Potencias indicando la conveniencia de que, a lo más tardar, se reúna el Congreso en la primera quincena del mes de Mayo.

Los más importantes periódicos europeos comentan la circular del Canciller ruso, cada cual conforme a la medida de sus opiniones sobre la cuestión capital que habrá de ser materia de los futuros debates. Pero entre tan diversos comentarios, parecennos los de la prensa británica más dignos de ser conocidos por nuestros lectores.

En general, los periódicos ingleses combaten el generoso propósito del Czar.

Dice el Times que, en el caso de ser tomado en consideración el punto referente a no aumentar los presupuestos de Guerra y Marina, los pueblos que se gobiernan instituciones libres se expondrían a ser engañados por aquellos otros que, sometidos al régimen absolutista, introducirían cuantiosos aumentos quisieran en sus presupuestos militares, bien seguros de que no habrían de ser conocidos por nadie.

El Times considera ilusoria la prohibición referente al descubrimiento de nuevos explosivos y a los submarinos con espón de acero, creyendo que es asunto éste más para someterlo a un arbitraje que para discutido en un Congreso internacional.

El Standard va más lejos. No cree en la sinceridad de los móviles que guían a Rusia al haber tomado tal iniciativa, ni tampoco en la de los rusofilos ingleses que tratan de crear atmósfera en pro del pensamiento del czar, y pide que Rusia comience por dar el ejemplo, reduciendo sus fuerzas de mar y tierra.

A juicio del Standard no llegarán a celebrarse las conferencias, pues algunas de las potencias habrán de creer que tal proyecto es tan sólo un ardor del emperador Nicolás, dado que la construcción de los ferrocarriles asiáticos dará a las tropas rusas una movilidad que las hará superiores a las de todas las demás naciones.

Si tales dificultades se levantan al sólo anuncio de la celebración del Congreso, calculen nuestros lectores las que habrían de surgir, llegado el caso de querer realizar los acuerdos de la conferencia. Bien puede asegurarse que la iniciativa del Czar no pasará de ser uno de tantos propósitos generosos, pero estériles, intentados en ocasiones diversas por algunos espíritus superiores en pro del bienestar y la felicidad de los hombres.

En Londres se ha publicado un nuevo libro Azul, en el cual se inserta la correspondencia cambiada con motivo de la proposición del Czar.

Según aparece en el indicado libro, el 25 de Agosto último transmitió el embajador inglés en San Petersburgo un documento que le había sido entregado por el conde de Muravieff, que contenía las opiniones magnánimas y generosas del Czar; la comunicación de embajador hacia notar que el emperador no propone el desarme general, convencido de que tal intento no sería bien acogido por la mayoría de las Potencias.

Sabe perfectamente el soberano ruso que la inmediata realización de sus deseos no es hoy posible; pero quiere tomar la iniciativa de un esfuerzo, cuyas consecuencias habrán de ser graduales.

Lord Salisbury contestó al Embajador reconociendo lo bien fundado de la proposición imperial, por cuanto la constante tendencia de las naciones a aumentar sus gastos militares crea de día en día mayores cargas a los contribuyentes.

El primer ministro de la Reina Victoria declara, en nombre del Gobierno de la Gran Bretaña, que tendrá una verdadera satisfacción al hacerse representar en las conferencias.

«Si el éxito corona los trabajos de las conferencias», dice Lord Salisbury, el soberano que las inicia habrá adquirido pleno derecho a la gratitud del mundo entero.»

Mercados

MEDINA DEL CAMPO
Abón, pinta y blanco, de 25 a 35 reales arroba.

Patatas de 45 a 5 reales arroba.
Piñón en blanco de 150 a 180 pesetas los 100 kilos.

Las ofertas de trigo de 53 pesetas en estación, pago a sesenta días.

El tiempo y los sembrados buenos en toda la comarca.

MONTILLA
Trigo a 54 reales la fanega. Cebada a 19. Escabaña a 15.

Garbanzos de 80 a 100 reales la fanega. Habas a 33.

Efemérides gloriosas
Acción de Mollet
El bloqueo que las tropas españolas ha-

bían puesto a Barcelona cuando esta capital fué ocupada por los soldados de Napoleón, dificultaba grandemente el abastecimiento de víveres, hasta el extremo de que la guarnición sólo se podía proveer de ellos por medio de convoyes que custodiaban fuertes columnas, y aún así y adoptando todo género de precauciones solían fracasar los intentos, como lo prueba el hecho que nos sirve hoy para cumplir nuestra diaria tarea.

Hallándose en Hostalrich preparando un convoy, que habían de custodiar 9.000 soldados, el mariscal francés Hugrean, se enteró de todos los planes el marqués de Campoverde, quien resolvió estorbar los propósitos del enemigo, y sin perder tiempo salió de Tarrasa con toda su gente para caer sobre una columna de 2.000 soldados que, al mando de Duhesme, había partido de Barcelona para salir al encuentro del convoy.

Duchesne tenía distribuidas sus tropas en San Perpetua y Mollet, y a estos puntos se dirigió Campoverde con los suyos. Arro llados los franceses que ocupaban el primer de los mencionados pueblos, los españoles se encaminaron al segundo, que era donde estaba Duchesne con el grueso de su columna, 1.500 infantes, 160 corazas y dos piezas de artillería.

Los franceses no tenían conocimiento de la aproximación de las tropas enemigas; pero esto no obstante se defendieron tenazmente desde el pueblo y alturas inmediatas, teniendo al fin que rendirse a discreción y sin condiciones, por haberles rodeado completamente los nuestros.

500 soldados de infantería y 140 de caballería, más toda la artillería y carros de municiones quedaron en poder de Campo verde.

Las fuerzas napoleónicas que salieron con vida de esta jornada y que no quedaron prisioneras, se salvaron gracias al auxilio que les prestó Hugrean en Granollers.

Para aprovechar el gran número de corrazas que se cogieron al enemigo, el Gobierno de España dispuso la creación del regimiento de coraceros de «Cataluña».

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del 20 de Enero de 1899
Lista de los números premiados, tomados al oído

NÚMS.	PESETAS	POBLACIONES
2371	1400 0	Santander
3171	7500 0	
143 3	300 0	Mazarrón
934 1	400 0	Bilbao
2664 0	400 0	Arenas de San Pedro
3941 0	400 0	Maarid
1105 0	400 0	Córdoba
8110 0	400 0	Barcelona
25083 4	400 0	Almadén
728 4	400 0	Santander
8159 0	400 0	
23595 0	400 0	
21742 0	400 0	

PREMIADOS CON 500 PESETAS
Centena

2 56 62 79 74 83 255 915 467
697 662 888 746 824 312 547 687 458
237 446 3 0 294 173 393 70 315 726
326 501 276 562 585

Mil

071 397 683 778 8 9 64 728 503 113
067 314 778 4 5 436 1 9 140 521 735
945 473 357 563 843 956 3 3 265 961
828 870 559 797

Dos mil

767 345 016 98 198 1 590 395 702 142
051 354 920 460 457 799 915 708 262
876 472 657 187 452 971 934 415 289
698 496 712 100

Tres mil

369 545 928 63 378 62 167 825 304
636 942 295 421 739 365 504 989 494
851 266 086 315 931 313 292 883 501
806 303 880 338 316 586

Cuatro mil

646 013 129 359 298 768 477 124 244
121 639 993 614 053 422 983 571 332
311 393 171 234 141 221 361 683 671
324 115 338 389 596 838 475 362 638
309 729 63 721 247 959 059

Cinco mil

790 544 729 976 553 153 193 700 172
445 411 264 44 385 335 759 169 9 3
163 767 366 683 781 877 362 278 223
88 851 198 57 885 191 085 108 683
572 763 126 379 488

Seis mil

708 148 976 1 3 179 621 745 692 080
502 408 793 616 304 406 457 303 794
637 241 833 736 988 359 932 629 092
011 612 442 111 760 872 996 536

Ocho mil

030 447 832 806 061 621 178 318 464
794 65 433 063 4 9 135 958 053 411
873 259 7 2 502 45 118 897 634 003
692 246 246 73 036 243 06 850 779
437 571

Nueve mil

413 954 096 131 395 395 278 463 639
083 817 3 7 07 442 685 2 7 582 757
130 999 867 881 051 616 810 214 579
940 623 0 5 145 374 924 877 608 803
297 102 808

Diez mil

377 836 3 4 05 1 8 338 695 963 926
062 599 433 271 360 145 9 6 057 790
219 066 159 573 231 1 3 861 249 816
308

Once mil

482 983 627 017 296 297 781 024 971

660 540 978 892 588 116 705 200 772
065 629 954 845 388 338 008 987 497
761 798 180 802 823 047 603

Doce mil

035 402 384 612 319 757 048 389 656
221 312 467 090 186 313 064 747 718
513 883 067 583 863 0 0 111 837

Trece mil

380 136 518 082 845 882 223 7 2 004
803 514 822 380 979 272 587 495 386
082 242 898 920 142 033 247 159 911
756 599 183 691 875 351 489 534 122
757

Catorce mil

986 970 861 392 139 755 472 2 5 206
113 130 684 679 385 897 624 351 626
293 9 1 897 8 8 268 323 144 398 424
477 158 332

Quince mil

391 840 722 300 510 705 625 7 8 267
827 241 121 771 667 183 754 452 398
966 173 922 772 644 955 278 917 918
110 058

Dieciséis mil

130 015 376 465 229 724 762 987 013
364 178 816 991 384 261 198 236 025
105 060 285 35 309 381 311 980 176
286 656 165 017 241 960

Diecisiete mil

047 799 927 759 631 181 244 407 061
052 05 654 104 978 114 008 182 642
644 852 131 544 517 876 082 758 647
884 326 606

Dieciocho mil

235 296 191 708 0 948 384 878 233
058 255 403 893 975 890 941 916 916
1 4 803 815 105 691 835 467 966 107
218 3 1 043 6 2 102 876 245 381

Diecinueve mil

116 318 03 918 478 347 394 863 377
440 050 158 897 527 54 635 848 769
929 574 706 766 9 3 166 005 094 280
958 041 254 238 861 542 304 218 467

Veinte mil

511 954 496 324 132 986 131 841 656
033 1840 761 701 426 561 280 723 112
893 443 299 793 204 395 753 479 311

Veintiún mil

617 131 513 633 642 533 673 592 416
741 738 0 9 733 824 097 881 734 693
572 210 637 271 466 876 448 124 296
187

Veintidós mil

835 743 862 338 454 699 437 69 448
928 814 946 819 4 4 922 792 439 623
713 637 239 927 823 6 10792 383 757
648 750 517 856 823 424

Veintitrés mil

602 397 558 9 4 398 492 692 310 110
497 2 8 997 513 469 665 616 280 247
549 134 806 83 559 173 737 817 3 1
453 573 323 337 546 264 733 835 437

Veinticuatro mil

525 635 627 640 729 664 337 251 095
129 293 743 128 196 010 6 36 390 746
394 686 726 374 534 503 642 673 286
080 421

Veinticinco mil

958 614 607 005 830 475 528 127 112
619 359 611 144 2 10 216 189 231 145
525 784 581 260 889

Tomando una cucharada de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, a las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antierpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos, no IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Julio al 15 de Setiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heróico para la curación de la **TISIS PULMONAR**. De resultados seguros para combatir las **Toses pertinaces, enfermedades del pecho, catarros de los bronquios, resfriados antiguos, etc.**—Muy útil en la **convalecencia de la pulmonía**.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir solo UNO ó DOS frascos para alcanzar la **COMPLETA CURACION**. Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un **SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO**.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la **tuberculosis pulmonar crónica**, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna, aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, Gosalbez, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens» al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongiona rápidamente el parenquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperemias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens,» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrens,» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias, y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens,» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Doctor Torrens.—Emilio Gosalbez, licenciado en medicina y cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens,» en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en medicina y cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens,» en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomás Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens,» no sólo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens,» y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de **Elixir de Guayacol** se ha hecho *posteriormente*, pero su composición es distinta del **Elixir de Guayacol del Dr. Torrens**. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellos formen.

Para la venta: Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, núm. 73, Valencia: junto a la Droguería de La Luna.

En Alcoy, D. Camilo Pérez, San Lorenzo 3 y la señora Viuda de R. Alfonso, Mercado 20 y 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Las condiciones de la vida civilizada han aumentado el número de las Hernias: hoy se trabaja más con el seso que con la carne, y como el plano abdominal es musculoso, no puede resistir las presiones que sufre. El punto menos resistente cede, y a aquella persona queda inhábil para todo ejercicio de fuerza ó de agilidad, y además sujeta a un peligro grave; el de que por el menor descuido la Hernia se estrangule y le mate. Para ellas no habrá otro remedio eficaz que la operación: hay dos sistemas generales, la sutura y el taponamiento. La sutura es operación peligrosa y difícil. Y sobre su peligro, no siempre es eficaz; el 83 por 100 de las Hernias suturadas resultan después... más grandes. El taponamiento es menos peligroso, aunque produce no pocos casos de peritonitis, de orquitis, etc. Y en lugar de la Hernia deja una imperfección molesta y repulsiva.

Llevar toda la vida un artefacto incómodo; estar expuesto siempre a un peligro mortal; haber de someterse a otro peligro inmediato si se quiere intentar la curación y todavía quedar imperfecto.... ese era hasta hoy el bonito porvenir de los herniados, si por un descuido, por un obligado esfuerzo, por el cólico más leve, la Hernia se sale, se niega a dejarse reducir y la estrangulación se establece. Estrangulación cuya gravedad aumenta por minutos, ocasionando dolores atroces, vómitos, convulsiones, y por fin la muerte. Esos peligros los evita el AUTO-MOTO-ELECTRICO, aparato curativo de las Hernias, con patente de invención por veinte años. Se compone fundamentalmente por un vendaje confectivo semejante a los mejores de los antiguos, puesto que goza de una triple elasticidad, una en su resorte y otras dos en absoluto independientes en sus dos extremos. Ya en esto lleva ventaja no pequeña a los bragueros usuales, que no suelen far sino en su resorte, cuando no son rígidos como barra de hierro que corta las carnes. Pero aun esa ventaja notable es lo de menos; es que no se limita a contener mejor, mucho mejor, es que cura la Hernia. Produce un avivamiento, una energía nueva en todo el contorno, una nueva formación de substancia joven, que cierra el camino a toda complicación. Esto es lo que con verdad se llama *curar la Hernia*.

¿Cómo logra tanto el Auto-moto-eléctrico **Busacca**? Precisamente por esta última condición suya; porque está construido de manera que por su mera aplicación sobre los tegumentos desarrolla una *corriente continua*, insensible para nuestros nervios periféricos, pero muy bastante para despertar las energías celulares. Sabido es que la electricidad es el gran despertador de la energía terrestre. Esa excitación continua, permanente, sobre el campo todo de la Hernia, la renueva, la rejuvenece, la cicatriza en suma; la Hernia se cura sin operación, sin peligro, sin temor de ninguna clase. Exige únicamente un poco de constancia. Consulta por correo.—Guardia médica permanente.—CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL. ARENAL, 1, MADRID. No tiene sucursales ni representantes.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de **níquel** y de **aluminio dorado**, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de **cauchú** (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En **níquel ó aluminio** (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en **cauchú**, 100; sistema antiguo en **níquel ó aluminio** desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; **amalgamaciones** desde 10; **orfecciones** desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado; recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana a 7 de la tarde; de 9 a 10 y media gratis a los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

NERVIOS

Curación segura de las enfermedades

NERVIOSAS

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. ¡¡¡ años de gran éxito! Producto único en España, para curar la **epilepsia** (mal de San Pau), **histerismo**, **baile de San Vito**, **neuralgias rebeldes**, **migraña**, **palpitaciones de corazón**, **vértigos**, **temblores**, **agitación nocturna**, **desvanecimientos**, **insomnios**, **asma** y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerería 5.

CONSULTORIO MEDICO

Quirúrgico Internacional, Arenal, 1, Madrid Dirigida por médicos especialistas con la cooperación de una obstetriz y un dentista.

En este Centro, que cuenta ya cinco años de existencia y que ha practicado un sin número de curaciones y operaciones todos los días, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, dedicando la primera hora y media gratis a los pobres, sigue en la misma forma y distribuida por secciones, según las especialidades, de la manera siguiente:

- 1.ª **Pediatría, Ginecología y Obstetricia**: Dr. D. Felipe Farinós y Sra. doña Aurelia Cavazzuti.
- 2.ª **Oftalmología, Laringología, Otiología y Rinología**: don Manuel Fernández y D. Francisco Martínez.
- 3.ª **Enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio**: Dres. Maceras y Vargas (D. Constantino).
- 4.ª **Enfermedades del aparato digestivo y tropicales**: Doctores Rivera y Martínez.
- 5.ª **Enfermedades de las vías urinarias**: **Vendros, cistitis y de la piel**: Dres. Marqués y U. Aldaca.
- 6.ª **Cirugía general y Operaciones**: Dres. D. Felipe Farinós y D. Manuel Busacca.
- 7.ª **Enfermedades nerviosas y mentales**: Dra. Rivera y Vargas.
- 8.ª **Odonatología y protesis dentaria**: Cav. Busacca y don Benigno Méndez, poseyendo el primero cuatro patentes de invención por forceps universal, automoto-eléctrico para la curación de las hernias (quebraduras), dentaduras de níquel y de aluminio dorado.

Posee este Consultorio, además de un completo arsenal quirúrgico para toda clase de operaciones, modernos y poderosos aparatos, tanto para el diagnóstico diferencial como para el tratamiento y curación de todas las enfermedades crónicas, como microscopios para la inspección de espumas, orina y demás secreciones, galactómetros, urinoscopios, oftalmoscopios, pneumómetros, espirometros, esfigmógrafos, laringoscopios y reflectores eléctricos para la investigación de cavidades, rayos Roentgen, para puntualizar las alteraciones óseas, tumores internos, cavernas pulmonares, cuerpos extraños, etc. etc.; inhaladores de ozono antisépticos y balsámicos para las afecciones del aparato respiratorio, anemia y clorosis que se precisan con el hematoespectroscopio de Henneque, vaporarios con presión al frío y caliente para las enfermedades de la garganta, piel y cuero cabelludo; duchas hidro-eléctricas filiformes, oculares, nasales, auriculares, uretrales, endouterinas y vexicales, con toda clase de medicamentos apropiados; seroterapia; hipodermia; electricidad estática (gran modelo de Carré) para baño, soplo y chispa en la neurastenia polisarcia; idem farádica para las parálisis locales, impotencia, espermatorrea, sordera y afonía; idem galvánica de corrientes continuas para las atroñas, catarro y atonía de la matriz, catarro y úlcera del estómago y electrolisis y cataforesis contra tumores, estrecheces, atresias y toda clase de reumatismos en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Se consulta también por correo. ARENAL, 1, MADRID.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID

50

Pildoras saludables de Muñoz

Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Antisépticas, laxantes y purgantes. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y vicios humorales. De gran utilidad contra la hipocondría, ictericia, almorranas, mareos, etc. Deben usarse cuantos hacen digestiones pesadas, los que por su vida sedentaria, imposibilidad de moverse, exceso de trabajo intelectual ó en las comidas, necesitan activar las funciones digestivas y evitar cólicos y congestiones. Tengo a disposición de todo el que quiera, cartas de médicos, farmacéuticos y clientes, encomiando la comodidad de su uso, su economía y resultados positivos, y el que lo dude, por 50 cént. puede convencerse. **V. Muñoz, Trafalgar, 29**, quien envía por correo al mismo precio. Pidáse también en las principales farmacias de España.



VENTA EN ALICANTE: Sr. RUIZ, Infanta, 35.—EN VILLENA: Sr. GINER.

GRAN DEPÓSITO

TIENDA DE LA MARTA

GUANO MARCA LA NOGUERA

DE LOS

SRES. NOGUERA HERMANOS Y COMP. VALENCIA

ANÁLISIS GARANTIZADO

Amónico, de 9 a 10 y medio por 100.—Fosfato, de 18 a 25 por 100.—Sulfato de Potasa, de cero a 4 por 100.

Cantidades de guano que aproximadamente, deben echarse a la tierra, según clases.

HUERTA Ó REGADÍO.—De 60 a 65 kilogramos, por hanegada.

SECANO.—De 35 a 40 kilogramos por hanegada.

PARA LAS VIÑAS.—De 200 a 225 gramos por planta.

ARBOLADO.—De 2 a 3 kilos por árbol, según su corpulencia.

UNICO DEPOSITARIO EN ALCOY

JOSÉ SEGURA PASTOR

TIENDA DE

CALLE DE POLAVIEJA, 25



Establecimiento Tipográfico del «Heraldo de Alcoy»